Секция «Политическое развитие России в условиях новых геополитических вызовов»

Социальный протест в современной России Шаляев Семен Сергеевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Москва, Россия

E-mail: Sam.shal@mail.ru

Теория социального протеста, терминология, основные теоретические модели изучения данного феномена, их представители и основные идеи.

Концепция коллективного поведения, включающая в себя теорию заражения Гюстава Лебона, теорию конвергенции Гордона Олпорта, теорию возникновения норм Виктора Тёрнера и другие. Основная характеристика концепции - объяснение причин социального протеста в иррациональных компонентах человеческого сознания, приравнивание данного феномена к понятию "толпы" (Г. Лебон) или же поиск истоков коллективного поведения в социальных, а не психологических факторах (Н. Смелзер).

На Западе особой популярностью пользуется теория мобилизации ресурсов (Сидни Тэрроу, Берт Кландерманс, Чарльз Тилли), в основе которой лежит понятие социальной организации в её непрекращающемся развитии с затратой ресурсов. Задача любой социальной организации - аккумуляция и использование ресурсов, а социальный протест в свою очередь возникает в случае невозможности выполнения вышенеазванной важнейшей задачи.

Основателями же наиболее известной на сегодняшний день концепции, объясняющей возникновение протестного движения, - концепции социальной депривации - выступили американские учёные Миллер Мёртон и Уильям Руинсиман, а в её развитии активно участвовали и наши соотечествинники: Дмитрий Ольшанский, Юрий Левада, Михаил Топалов. Понятие социальной депривации здесь сходно с понятием фрустрации, то есть это не просто состояние изоляции от общества, но ещё и состояние, в котором невозможно раскрыть свой потенциал из-за искусственных, навязанных властью прпятствий. Депривация создаёт напряжённость, возникает социальный протест. Именно это привело к протестному движению 2011-2012 годов.

Социальные протесты в России в 90-ых, начале 2000-ых, краткий экскурс: причины, последствия, состав участников, их цели, степень протестности. Ссылки на статистическую информацию и оценку событий современниками.

Социальные протесты в России после экономического кризиса 2008-2011 года, причины обострения и дестабилизации политической среды, способы агитации и борьбы (особая роль интернета, доказавшая неслучайность эффективного использования социальных сетей во время Арабской весны в Египте) изменение состава участников (как офисные клерки стали протестующими), вопрос провалившейся консолидации внесистемной оппозиции и превращения её в реальную силу, отсутствие реального лидера, недолговечность "идентичности против" (лозунги "Россия без Путина" и др.), статистическая информация, протесты глазами сторонников и противников.

Подробное нрассмотрение социальных протестов в современной Росии на примере оппозиционных структур и их деятельности в Калининградской, Липецкой области и Санкт-Петербурге.

Способы борьбы с протестами, soft power - новый инструмент российской власти, особая роль патриотического воспитания и опасности, к которым может привести данный

курс (новая социальная депривация из-за кризиса "великодержавности").

Прогноз автора статьи и общее заключение.

Источники и литература

- 1) Дементьева Н.М. Теоретико-методологические подходы к изучению социального протеста в зарубежной и отечественной науке // Мониторинг общественного мнения: экономические и социальные перемены. Июль август 2013. С. 3-12.
- 2) Коньков А.Е. Сублимация креативного протеста как модель развития мегаполиса // Вестник Московского Университета, Серия 21. Управление (государство и общество). 2013. №1. С. 88-102.
- Соколов А.В., Веревкин А.И. Протестные выступления в субъектах Российской Федерации: пример Калининградской области // Социология власти. 2012. №2. С. 144-151.
- 4) Милованова М.Ю. Социальные ресурсы гражданского протеста в современной России // Общество: политика, экономика, право. 2012. №3. С. 23-28.
- 5) Веревкин А.И., Соколов А.В. Протестные компании в субъектах Российской Федерации: пример протестной компании против строительства ОДЦ "ОХТА-ЦЕНТР" в Санкт-Петербурге // ПОЛИТЭКС. 2012. Том №8. №2. С. 109-125.
- 6) Тимофеева Л.Н. Современное протестное движение в мире и в России: его состояние и особенности // Конфликтология. 2012. №3. С. 53-72.
- 7) Скиперских А.В. Политический протест в российской провинции: структура, динамика, перформансы (на примере Липецкой области). Липецк. Издательство "Гравис". 2013.
- 8) Олейник А.Н. Массовые протесты в контексте русской власти // Политическая концептология. 2012. №3. С. 118-125.
- 9) Хасуев А.Э. Интернет как инструмент молодёжных протестов: российской и мировой опыт // Региональное развитие. 2015. №3.
- 10) Никовская Л.И. Гражданское общество и протесты: что за ними стоит? // Мониторинг общественного мнения №4 (110). Июль-август 2012.
- 11) Потапенко Р.А. Теория политики в пользу теории систем: очерк о протесте // Вестник Московского Университета. Серия 12. Политические науки. 2012. №5. С 111-122.